

LA ÚLTIMA HORA

Un ejemplar 250 Ptas.
Suscripción: Españero semestre 24'
Negro setilo 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Tel. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 23 Teléf. 2820
PALMA DE MALORCA

Sábado, 1.º de Enero de 1938.—III Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV. — Núm. 13.605

Saludo a Franco: ¡¡Arriba Español!!

La gran victoria nacional de Teruel

La gesta heroica de los defensores de la invicta ciudad corre parejas con la valentia y bravura de las fuerzas del Ejército Salvador que han realizado tan rápido, tan brillante y tan glorioso avance para liberar a Teruel. — Interesantes detalles de la gran batalla, de la entrada en Teruel y del enorme fracaso sufrido por el ejército rojo. — Un balance de realidades al terminar el año: nuestras fuerzas invencibles y España reconquistada para el mundo civilizado y para la causa nacional.

El pate oficial de la guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy.

Las fuerzas nacionales han llegado a Teruel levantando el cerco de las tropas rojas derrotadas en brillante combate.

La guarnición de Teruel a las cinco de la tarde telegrafía diciendo: «Entusiasmo indescribible ante la presencia de nuestros compañeros victoriosos en Teruel. Arriba España. Viva España.»

Salamanca, 1.º de Diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.: El General Jefe de Estado Mayor.
Francisco Martín Moreno.

ENERO HOY DIA 1.º

Da principio el nuevo año de 1938, trayendo consigo para los españoles un motivo de júbilo intensísimo: Teruel ha sido liberada de la tenaza bárbara que pretendían agotarla las hordas marxistas.

Victoria lúgubre, admirable, digna de que se registre en la historia como un ejemplo insuperado de estrategia militar.

En el primer momento colaboraron, ponido en su afán toda la dedicación que fueron capaces, el cerebro y el corazón, ambos tan característicos, tan distintivos de nuestra raza.

Elaborándose en las horas de estudio y de mando, todos los planes necesarios para el desenvolvimiento de la magna empresa. Serenamente, pacientemente, con precisión matemática, calculáramos todas las posibilidades. Luego se dio la orden de marcha. Y la marcha ha sido rápida, incontestable, con la fuerza de huracán y continuidad de

ante las mismas horas, en la ciudad terulense y en sus alrededores el sentimiento patriótico vibraba tenso reciedumbre, resistiendo asible los bárbaros ataques de un enemigo enloquecido por el fracaso, dando el exponente definitivo a la historia, a lo que ha sido en la historia lo que volverá a ser mañana, intrépido e invencible corazón español.

Todo acabó ya. El latido del pecho de los defensores de Teruel se ha juntado con un isocronismo maravilloso al latido del pecho de los liberadores.

Teruel, España siempre, es más España ahora, porque a su blasón eterno de hispanismo no desmentido jamás bien pudiera agregarse la leyenda aquella con que dotaron al escudo sevillano los Reyes Imperiales Isabel y Fernando: No me ha dejado.

En la noche postrera del 1937 agonizante, en el momento impalpable e indivisible que sirve de infranqueable con las primeras nieves llegan los primeros cuidados tras defender la Patria. Quien no siente esos cuidados, no es digno de llamarse español.

A nuestros lectores

En este primer número de Año Nuevo, nos place dirigir un cordial saludo a nuestros suscriptores, lectores y anunciantes, deseándoles que el año que hoy empieza les sea a todos ellos próspero y feliz, deseando también que sea propicio a los altos intereses de nuestra Patria.

¡Ojalá en su transcurso veamos restablecida a España entera a su glorioso destino y nos dé días de paz y de progreso!

Al hacer estos augurios, queremos reiterar a nuestros favorecedores todos nuestra viva gratitud por su constante y creciente apoyo. A él correspondemos no con la medida de nuestro deseo sino como las circunstancias nos permiten, deseando que pronto se normalicen éstas para poder proseguir mejorando nuestra publicación con esfuerzos continuados, cual ha sido nuestra norma desde que LA ÚLTIMA HORA salió a la luz pública.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡VIVA EL EJÉRCITO!

GLOSAS ACTUALES

Una humildad evangélica

Si tantos dones no atribuyeron a la Cruzada de Franco la unión de Cosa Santa, halláramos el signo claro de su santidad, en esta humildad evangélica con que la España de los grandes destinos, elude las tentaciones de la soberbia, para purificarse un más en los ascetismos y renunciaciones hacia todo lo que no sea el servicio de Dios y de la Patria. Nuestra actitud ante el mundo, en efecto, ha sido desde el primer momento del alzamiento glorioso, la recoleta y modesta de quien sabiéndose en posesión de la verdad y la justicia, no ha intriguado porque así se reconozca fuera de España. Si algo, en este aspecto, hemos pecado, ha sido de excesivamente humildes y tímidos en demasía para llenar el ámbito internacional de las resonancias claras de nuestra justicia y de nuestra verdad. Hubo en este retraimiento nuestro, toda aquella elegancia espiritual que España ha puesto siempre en sus tareas históricas: la de abordarlas y conseguir las sin concederles la menor importancia.

Nuestra historia patria en sus anales egregios, ha sido una pura actitud de gran Señor. Y esto ha sido ahora la tarea de guerrear en nuestro territorio en defensa de una civilización milenaria que trasciende con mucho, en la inmensa latitud desbordante, del perímetro de nuestra entrañable piel de toro geográfica y espiritual.

Lo digo y lo evoco, porque cuando adviene un reconocimiento, no de la España de Franco, sino de la verdad y de la Reivindicación histórica que representa la Cruzada, ofrecemos en nuestra aliteria exultante, como en nuestra aliteria exultante, una nueva prueba de nuestra santa humildad de inequívoca extirpe evangélica. Sin solicitarlo, sin negociarlo en intrigas ni siquiera sin promoverlo por licitos medios, la diplomacia internacional va reconociéndonos, que tanto vale como conocidos de nuevo. Nuestro buen paño, castellano e hispano, en el área se vende. Y nuestra verdad y nuestra justicia, defendidas con sangre generosa y con virtudes inagotables, no salen del área de nuestro patrimonio nacional imprescriptible. El que quiera conocerlas y «reconocerlas» ha de venir entonces cuando se da la coyuntura apta para ejercitar la humildad de mi tesis, porque si no la hay, sino más bien soberbia, exaltación de nuestra dignidad pecada, en el hecho de no mendigar de nadie lo que se nos debe por nuestra reacción de alegría desbordante cuando al fin se nos reconoce en nuestra reacción de alegría desbordante y en la justicia de nuestra Causa.

Cerca de año y medio de guerra, cuya suerte está echada desde los comienzos, no solamente por imperativo de las armas victoriosas, sino por dictado de la razón, ha necesitado el mundo cuyos tesoros espirituales España defiende abnegadamente, para ir reconociéndonos. Desde los albores de la Cruzada, reconoce el mundo como conoce a nuestros enemigos que son los suyos propios; pero en este conocimiento, las Cancillerías han venido dormitando con el letargo clásico de sus dilaciones y de sus protocolos. Es ahora, cuando el conocimiento de que la España de Franco, está a punto de coronar su victoria, se convierte en el hecho de reconocer en la España de Franco el único Estado español con figura jurídica de tal. Siempre sea bienvenida la reparación aunque llegue con retraso que nos lo traen tardamente. Y sea siempre agradecida como lo es por esta España generosa y noble que en trance de restaurar un Imperio, es decir de modular una actitud de legítimo orgullo, reacciona, ante los reconocimientos que se la diben, con la alegría ingenua, humilde, y franciscana, de una hidalga que no concede importancia a la tarea que realiza, de que va a lucrarse en los dos continentes todo el mundo...

LUIS DE IDIAQUEZ

No hay arreglo en las huelgas francesas

París.—A últimas horas de la tarde de ayer la situación seguía siendo estacionaria sin que se vislumbrase solución a la huelga planteada en la capital. La vigilancia en el interior y exterior se estableció en los edificios públicos de esta capital así como en los centros fabriles e industriales que afectan más o menos directamente al consumo público.

Existe gran preocupación en el gobierno francés por el aspecto poco tranquilizador de la huelga y se ha mandado la movilización de todas las fuerzas de policía motorizadas. También se sabe que las entrevistas entre el ministro del Interior y el general gobernador de la plaza son tan frecuentes como detenidas.

ESPAÑOLISMO

Pepe Crespo, el conocido actor español, hoy en Hollywood, conducía el coche. Marchábamos rápidos, camino de Santa Mónica Canyon. ¡Qué maravilla este paisaje californiano! Cielo azul, como el nuestro, sol que abraza, también como el nuestro—belleza, alegría, optimismo... ¡Se siente España en California! Es el alma de nuestra Patria que vive en ella... Hablamos de la Patria lejana. Nostalgia, confianza en el triunfo seguro de nuestras armas gloriosas. Pepe me preguntaba, y luego se arropaba: «¿Espera, no me cuentes! ¡Dolores también quiere saber!» Y añadía: «¿Ahí tienes españolismo "verdadero"? ¡Dolores del Río es el ejemplo vivo de amor a España! ¡Si vieras con qué entusiasmo, con qué cariño sigue la marcha triunfal de nuestro Movimiento...!»

Poco después llegábamos a casa de Dolores del Río. En aquel cañón entre montañas—arquitectura española, ambiente español, patriotismo; un rincón de España en campos americanos... Y luego Dolores—la gran artista—toda señorío; pero ante todo y sobre todo símbolo vivo de un españolismo sin límites...

«Cuenta, cuenta!» repetía una y otra vez. «Tengo tanta ansia de saber...» Y a una pregunta seguía otra, y sus ojos se humedecían, oyendo hablar del valor de nuestros soldados, del sacrificio de nuestras madres, de la abnegación y entusiasmo de nuestra juventud, del patriotismo único de nuestro Generalísimo... «¿Cómo se quiere a la Patria cuando se está lejos de ella? ¡Cómo se crea una nueva era de gloria para la madre que dio al mundo toda una civilización, toda una raza...!»

Auxilio social: palabras nuevas que llenaban de esperanza y confianza el corazón de estos españoles en tierra extranjera. Allí también, don Alvarado, el artista de «cine», que con Crespo y Dolores del Río comparte el amor a España... Y no olvidemos que ambos, Dolores y Alvarado, son mejicanos, pero mejicanos que no olvidan nunca que España fue madre...

Dolores mira con cariño la insignia de nuestra Caballería gloriosa que le enseñó. La quiere, y no se atreve a pedirla. Se la ofrece, y con alegría sin límites la coge y orgullosa se la preme al pecho: «Tiene la bandera de España!»—me dice—. «No me la quite nunca!» ¡Quiero que todos sepan el orgullo que siento al llevar esa bandera! Y entonces habla de sus planes. «¡Para febrero es posible que mi marido y yo vayamos a Europa. Si así es iremos a España, a nuestra España bendito, ese suelo tan generosamente regado con sangre española! Y des allí escribiré artículos, haré declaraciones—en lo poco que me permita— haré que públicamente sostenga la España nacional, la España verdad, que con el Generalísimo Franco crea la juventud española!»

Hay entusiasmo y optimismo en sus palabras, y mi admiración por esta gran artista crece ante su españolismo soberbio. Hay algo, sin embargo, que Dolores del Río no dice. Modesta, sencilla, no habla de la labor que desde el principio del Movimiento viene realizando por nuestra causa—labor de propaganda, labor de defensa de ideales nuestros, labor que le ha ganado el insulto de amenazas anónimas—. «¡Más nada de esto le importa, le parece tan poco en comparación con lo que se sufre en la Patria al crear la nueva España!»

La nueva estructura social, el nuevo Estado, el nuevo espíritu que anima a los españoles, sorprende y alegra a estos compatriotas en tierras extranjeras. «¿Por qué no se dice todo eso públicamente?», preguntan vez tras vez. «¿Por qué mientras los contrarios hacen propaganda y labor a su favor, los nuestros se callan? ¡Si América supiese la verdad de España, sería muy distinta la opinión!» Y ante esta pregunta, que en todas partes me hacen, ante esta queja justísima, no hay más que una contestación. ¡Aquí lo que hace falta es valor, patriotismo, entusiasmo, juventud...! ¿Qué importa el abiertamente defender a España? ¿Por qué mientras los rojos llenan el país con su propaganda y sus conferencias, y recogen cientos de miles de dólares, nosotros no hacemos una labor similar? En España se muere en las trincheras creando una nueva Patria—es preciso que el mundo sepa lo que hace nuestra juventud—. Nada en la ley de neutralidad americana prohíbe la propaganda; nada prohíbe la recaudación de fondos para causas caritativas en la España nacional. ¡Por qué, pues, no se hace? ¿Qué venga aquí nuestra juventud—esa juventud que muere y vive llena de entusiasmo y patriotismo—, esa juventud que con el ímpetu de su fe ciega en el porvenir de España se llevaría detrás a la juventud americana...»

Al despedirme de Dolores del Río me entrega un cheque. «¡Para Auxilio Social. No es mucho!»—me dice—, «pero tan sólo una pequeña prueba de mi cariño a España, de mi confianza ciega en un Movimiento y un Caudillo, que nos aseguran una Patria grande, unida y libre.»

«Niños de la Escuela Nacional! Cuando los miles de pesetas que Dolores del Río os envía desde América os proporcionen momentos de alegría, dedicad un recuerdo de cariño y agradecimiento a una mujer, que en el ámbito ficticio de esta Meca del «cine» da la prueba realista de un españolismo que nunca muere!»

MARIA MATILDE BLONTE
Hollywood, noviembre 1937. Segundo Año Triunfal.

Entre azul de camisas y rojo de yugo y flecos... Entre luces y cohetes... Bajo nuestras banderas vendran este año los reyes magos a traer el regalo a los hermanos y los hijos de los que luchan en el frente.

¡En bien de la Patria!

Piden los marinos de nuestro invencible y heroico crucero «CANARIAS» un gramófono con un selecto repertorio de discos. No dudan adquirirlo de la bondad y magnanimidad de nuestros lectores este modesto regalo de Reyes. Seguros de alcanzarlo expondrán sus «patos sobre cubierta. Con él educarán su espíritu en sus ocios entre el mar y el cielo, y amenizarán sus largas horas de guardia, y al mismo tiempo conservarán su no interrumpida alegría y buen humor. Dan anticipadamente las gracias a sus bienhechores los marinerros del «CANARIAS».

Remítanse todos los discos y el gramófono a Frenes y Hospitales, Paseo del Borne, 98.



LA ÚLTIMA HORA

Un mes 2'50 Ptas.
BUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre . . . 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Tel. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Sábado, 1.º de Enero de 1938.—III Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV. — Núm. 13.605

Saludo a Franco:

¡¡Arriba Español!!

La gran victoria nacional de Teruel

La gesta heroica de los defensores de la invicta ciudad corre parejas con la valentía y bravura de las fuerzas del Ejército Salvador que han realizado tan rápido, tan brillante y tan glorioso avance para liberar a Teruel. — Interesantes detalles de la gran batalla, de la entrada en Teruel y del enorme fracaso sufrido por el ejército rojo. — Un balance de realidades al terminar el año: nuestras fuerzas invencibles y España reconquistada para el mundo civilizado y para la causa nacional.

El parte oficial de la guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

Las fuerzas nacionales han llegado a Teruel levantando el cerco de las tropas rojas derrotadas en brillante combate.

La guarnición de Teruel a las cinco de la tarde telegrafía diciendo: «Entusiasmo indescriptible ante la presencia de nuestros compañeros victoriosos en Teruel. Arriba España. Viva España».

Salamanca, 1 de Diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de Estado Mayor,

Francisco Martín Moreno.

ENERO HOY DIA 1.º

Da principio el nuevo año de 1938, trayendo consigo para los españoles un motivo de júbilo intensísimo: Teruel ha sido liberada de la tenaz y bárbara cota pretendida agotaría las hordas del marxismo.

Victoria rotunda, admirable, digna de que se registre en la historia como un ejemplo insuperado de estrategia militar.

En el mismo tiempo colaboraron, pormo en su afán toda la dedicación que fueron capaces, el cerebro, el corazón, ambos tan característicos, tan distintivos de nuestra raza triunfal.

Elaboraron en las horas de estudio de Alto Mando, todos los planes necesarios para el desenvolvimiento de la magna empresa. Serenamente, pacientemente, con precisión matemática calcularon todas las posibilidades. Luego se dió la orden de marcha. Y la marcha ha sido rápida, incontestable, con los vientos de huracán y continuidad de

ante las mismas horas, en la ciudad terulense y en sus alrededores el sentimiento patriótico vibraba tenaz y reciedumbre, resistiendo asible los bárbaros ataques de un enemigo enloquecido por el fracaso, dando el exponente definitivo a los años, a lo que ha sido en la historia lo que volverá a ser mañana, intrépido e invencible corazón español.

Todo acabó ya. El latido del pecho de los defensores de Teruel se ha unido con un isocronismo maravilloso al latido del pecho de los liberadores.

Teruel, España siempre, es más España ahora, porque a su blasón eterno de hispanismo no desmentido jamás bien pudiera agregarse la leyenda aquella con que dotaron al escudo sevillano los Reyes Imperiales Isabel y Fernando: No me ha dejado.

En la noche postrera del 1937 agonizante; en el momento impalpable e indivisible que sirve de infranqueable

ble contén entre dos etapas del tiempo; en el preciso instante en que se confundió el último estertor de un año y el vagido primero del que ha de sucederle en el curso del tiempo; con cuan distintos ojos contemplarían el Cielo, donde quizás—como en Palma—no tildara una estrella—los combatientes del uno y el otro bando! Para los nacionales terminábase el año, y el año nacía—que son ambas cosas inseparables en el rodar de Cronos—aureolado de victoria, con el laurel inmarcesible de lo efectivo y fecundo; para los marxistas al servicio de Stalin y de la anti-España, el cambio se realizaba bajo el saqueo callado de una derrota rotunda, decisiva tal vez, con soledad lúgubre de cementerio y dolorida desesperanza de infierno...

Y el nuevo año ha comenzado. Traigámonos él la paz, como el pasado nos dejó la victoria.

Y para los españoles, desde el Caudillo insigne y triunfador hasta el último de los que gimen todavía aprisionados en poblaciones rojas, sea nuestro saludo de Año Nuevo la expresión de una fe inquebrantable en Dios y en los destinos de la Patria.

En Dios que nos ampara, porque luchamos con entusiasmo infinito por Él y por su Iglesia; porque somos católicos y a ese nombre levantamos con orgullo la frente, como la ha levantado siempre España, perdurable defensora de los Altos y propagadora incansable de la Cruz.

En España, que, después de unos años de gemir, sumida en el abismo de todas las tristezas, alza de nuevo su bandera gloriosa, porque ha hallado su camino y ha encontrado a su Jefe: al que puede llevarle a su porvenir eterno, al que sabe quererla hasta el máximo sacrificio, y al que ha querido absorber en un gesto soberano toda el alma española, repleta de grandezas y floreciente de esperanzas.

A nuestros lectores

En este primer número de Año Nuevo, nos place dirigir un cordial saludo a nuestros suscriptores, lectores y anunciantes, deseándoles que el año que hoy empieza les sea a todos ellos próspero y feliz, deseando también que sea propicio a los altos intereses de nuestra Patria.

¡Ojalá en su transcurso veamos restablecida a España entera a su glorioso destino y nos dé días de paz y de progreso!

Al hacer estos augurios, queremos reiterar a nuestros favorecedores todos nuestra viva gratitud por su constante y creciente apoyo. A él correspondemos no con la medida de nuestro deseo sino como las circunstancias nos permiten, deseando que pronto se normalicen éstas para poder proseguir mejorando nuestra publicación con esfuerzos continuados, cual ha sido nuestra norma desde que LA ÚLTIMA HORA salió a la luz pública.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡VIVA EL EJÉRCITO!

GLOSAS ACTUALES

Una humildad evangélica

Si tantos dones no atribuyeron a la Cruzada de Franco la unión de Cosa Santa, halláramos el signo claro de su santidad, en esta humildad evangélica con que la España de los grandes destinos, elude las tentaciones de la soberbia, para purificarse aun más en los ascetismos y renunciaciones hacia todo lo que no sea el servicio de Dios y de la Patria. Nuestra actitud ante el mundo, en efecto, ha sido desde el primer momento del alzamiento glorioso, la recoleta y modesta de quien sabiéndose en posesión de la verdad y la justicia, no ha intrigado porque así se reconozca fuera de España. Si de algo, en este aspecto, hemos pecado, ha sido de excesivamente humildes y tímidos en demasía para llenar el ámbito internacional de las resonancias claras de nuestra justicia y de nuestra verdad. Hubo en este retraimiento nuestro, toda aquella elegancia espiritual que España ha puesto siempre en sus tareas históricas: la de abordarlas y conseguir las sin concederles la menor importancia.

Nuestra historia patria en sus anales egregios, ha sido una pura actitud de gran Señor. Y esto ha sido ahora la tarea de guerrear en nuestro territorio en defensa de una civilización milenaria que trasciende con mucho, en inmensa latitud desbordante, del perímetro de nuestra entrañable piel de toro geográfica y espiritual.

Lo digo y lo evoco, porque cuando adviene un reconocimiento, no de la España de Franco, sino de la España y de la Reinvidación histórica que representa la Cruzada, ofrecemos en nuestra alegría exultante en nuestro júbilo estruendoso, una nueva prueba de nuestra santa humildad de inequívoca extirpe evangélica. Sin solicitarlo, sin negociarlo en intrigas ni siquiera sin promoverlo por licitos medios, la diplomacia internacional va reconociéndonos, que tanto vale como conocernos de nuevo. Nuestro buen paño, castellano e hidalgo, en el arca se vende. Y nuestra verdad y nuestra justicia, defendidas con sangre generosa y con virtudes inagotables, no salen del arca de nuestro patrimonio nacional imprescriptible. El que quiera conocerlas y "reconocerlas" ha de venir espontáneamente hasta nosotros. Es entonces cuando se da la coyuntura apta para ejercitar la humildad de mi tesis, porque si no la hay, sino más bien soberbia, exaltación de nuestra dignidad, en el hecho de no mendigar de nadie lo que se nos debe por parte de nadie lo que se nos debe por nuestra reacción de alegría desbordante

da cuando al fin se nos reconoce en nuestra reacción de alegría desbordante y en la justicia de nuestra Causa.

Cerca de año y medio de guerra, cuya suerte está echada desde los comienzos, no solamente por imperativo de las armas victoriosas, sino por dictado de la razón, ha necesitado el mundo cuyos tesoros espirituales España defiende abnegadamente, para ir reconociéndonos. Desde los albores de la Cruzada, reconoce el mundo como conoce a nuestros enemigos que son los suyos propios; pero en este conocimiento, las Cancillerías han venido dormitando con el letargo clásico de sus dilaciones y de sus protocolos. Es ahora, cuando el conocimiento de que la España de Franco, está a punto de coronar su victoria, se convierte en el hecho de reconocer en la España de Franco el único Estado español con figura jurídica de tal. Siempre sea bienvenida lo reparación aunque llegue con rezagos que nos lo traen tardamente. Y sea siempre agradecida como lo es por esta España generosa y noble que en trance de restaurar un Imperio, es decir de modular una actitud de legítimo orgullo, reacciona, ante los reconocimientos que se la deben, con la alegría ingenua humilde y franciscana, de una hidalga que no concede importancia a la tarea que realiza, de que va a lucrarse en los dos continentes todo el mundo...

LUTS DE IDIAQUEZ

No hay arreglo en las huelgas francesas

París.—A últimas horas de la tarde de ayer la situación seguía siendo estacionaria sin que se vislumbrase solución a la huelga planteada en la capital. La vigilancia en el interior y exterior se estableció en los edificios públicos de esta capital así como en los centros fabriles e industriales que afectan más o menos directamente al consumo público.

Existe gran preocupación en el gobierno francés por el aspecto poco tranquilizador de la huelga y se ha mandado la movilización de todas las fuerzas de policía motorizadas. También se sabe que las entrevistas entre el ministro del Interior y el general gobernador de la plaza son tan frecuentes como detenidas.

ESPAÑOLISMO

Pepe Crespo, el conocido actor español, hoy en Hollywood, conducía el coche. Marchábamos rápidos, camino de Santa Mónica Canyon. ¡Qué maravilla este paisaje californiano! Cielo azul, como el nuestro, sol que abrasa, también como el nuestro—belleza, alegría, optimismo...— ¡Se siente España en California! Es el alma de nuestra Patria que vive en ella...

Hablamos de la Patria lejana. Nostalgia, confianza en el triunfo seguro de nuestras armas gloriosas. Pepe me preguntaba, y luego se arrepentía: "¡Espera, no me cuentes! ¡Dolores también quiere saber!" Y añadía: "¡Ahí tienes españolismo 'verdadero'!" ¡Dolores del Río es el ejemplo viviente de amor a España! ¡Si vieras con qué entusiasmo, con qué cariño sigue la marcha triunfal de nuestro Movimiento...!"

Poco después llegábamos a casa de Dolores del Río. En aquel cañón entre montañas—arquitectura española, ambiente español, patriotismo; un rincón de España en campos americanos...

Y luego Dolores—la gran artista—toda señorío; pero ante todo y sobre todo símbolo vivo de un españolismo sin límites...

"¡Cuenta, cuenta!" repetía una y otra vez... "¡Tengo tanta ansia de saber...!" Y a una pregunta seguía otra, y sus ojos se humedecían, oyendo hablar del valor de nuestros soldados, del sacrificio de nuestras madres, de la abnegación y entusiasmo de nuestra juventud, del patriotismo único de nuestro Generalísimo...

¡Cómo se quiere a la Patria cuando se está lejos de ella! ¡Cómo se ansia saber lo que en ella ocurre, cómo se crea una nueva era de gloria para la madre que dió al mundo toda una civilización, toda una raza...!"

Auxilio social: palabras nuevas que llenaban de esperanza y confianza el corazón de estos españoles en tierra extranjera. Allí también, don Alvarado, el artista de "cine", que con Crespo y Dolores del Río comparte el amor a España... Y no olvidemos que ambos, Dolores y Alvarado, son mejicanos, pero mejicanos que no olvidan nunca que España fué madre...

Dolores mira con cariño la insignia de nuestra Caballería gloriosa que le enseñó. La quiere, y no se atreve a pedirla. Se la ofrece. Y con alegría sin límites la coge y orgullosa se la prende al pecho: "¡Tiene la bandera de España!"—me dice—. "¡No me la quitaré nunca!" ¡Quiero que todos sepan el orgullo que siento al llevar esa bandera!" Y entonces habla de sus planes. "¡Para febrero es posible que mi marido y yo vayamos a Europa. Si así es iremos a España, a nuestra España!" ¡Quiero verla, quiero besar su suelo bendito, ese suelo tan generosamente regado con sangre española! Y desahí escribiré artículos, haré declaraciones—en lo poco que mi nombre valga—, haré que públicamente sostenga la España nacional, la España verdadera, que con el Generalísimo Franco crea la juventud española!"

Hay entusiasmo y optimismo en sus palabras, y mi admiración por esta gran artista crece ante su españolismo soberbio. Hay algo, sin embargo, que Dolores del Río no dice. Modesta, sencilla, no habla de la labor que desde el principio del Movimiento viene realizando por nuestra causa—labor de propaganda, labor de defensa de ideales nuestros, labor que le ha ganado el insulto de amenazas anónimas—. ¡Más nada de esto le importa, le parece tan poco en comparación con lo que se sufre en la Patria al crear la nueva España!

La nueva estructura social, el nuevo Estado, el nuevo espíritu que anima a los españoles, sorprende y ale-

gra a estos compatriotas en tierras extranjeras. "¿Por qué no se dice todo eso públicamente?", preguntan vez tras vez. "¿Por qué mientras los contrarios hacen propaganda y labor a su favor, los nuestros se callan? ¡Si América supiese la verdad de España, sería muy distinta la opinión!" Y ante esta pregunta, que en todas partes me hacen, ante esta queja justísima, no hay más que una contestación. ¡Aquí lo que hace falta es valor, patriotismo, entusiasmo, juventud...! ¿Qué impide el abiertamente defender a España? ¿Por qué mientras los rojos llenan el país con su propaganda y sus conferencistas, y recogen cientos de miles de dólares, nosotros no hacemos una labor similar? En España se muere en las trincheras creando una nueva Patria—es preciso que el mundo sepa lo que hace nuestra juventud—. Nada en la ley de neutralidad americana prohíbe la propaganda; nada prohíbe la recaudación de fondos para causas caritativas en la España nacional. ¿Por qué, pues, no se hace? ¿Que venga aquí nuestra juventud—esa juventud que muere y vive llena de entusiasmo y patriotismo—, esa juventud que con el ímpetu de su fe ciega en el porvenir de España se llevaría detrás a la juventud americana...!"

Al despedirme de Dolores del Río me entrega un cheque. "¡Para Auxilio Social. No es mucho"—me dice—"pero tan sólo una pequeña prueba de mi cariño a España, de mi confianza ciega en un Movimiento y un Caudillo, que nos aseguran una Patria grande, unida y libre."

¡Niños de la Escuela Nacional! Cuando los miles de pesetas que Dolores del Río os envía desde América os proporcionen momentos de alegría, dedicad un recuerdo de cariño y agradecimiento a un mujer, que en e ambiente ficticio de esta Meca del "cine" da la prueba realista de un españolismo que nunca muere!

MARIA MATILDE BELMONTE
Hollywood, noviembre 1937. Segundo Año Triunfal.

ENTRE AZUL DE CAMISAS Y ROJO DE YUGO Y FLECHAS... ENTRE LUCES Y COHEYES... BAJO NUESTRAS BANDERAS VENDRAN ESTE AÑO LOS REYES MAGOS A TRAER UN REGALO A LOS HERMANOS Y LOS HIJOS DE LOS QUE LUCHAN EN EL FRENTE.

¡¡En bien de la Patria!!

Piden los marinos de nuestro invencible y heroico crucero «CANARIAS» un gramófono con un selecto repertorio de discos. No dudan adquirirlo de la bondad y magnanimidad de nuestros lectores este modesto regalo de Reyes. Seguros de alcanzarlo expondrán sus ropas sobre cubierta. Con él educarán su espíritu en sus ocios entre el mar y cielo, y amenizarán sus largas horas de guardia, y al mismo tiempo conservarían su no interrumpida alegría y buen humor. Dan anticipadamente las gracias a sus bienhechores los marineros del «CANARIAS».

Remítanse todos los discos y el gramófono a Frentes y Hospitales, Paseo del Borne, 98.

Con las primeras nieves llegan los primeros cuidados tras defienden la Patria. Quien no siente esos cuidados, no es digno de llamarse español.

Alocución del general Queipo de Llano

¡Buenas noches, señores!
¡Ja, ja, ja, ja!... Perdonen mi desahogado, porque estoy muy contento de lo que tengo por noticia cierta. La verdad es que vuestras fuerzas victoriosas han entrado ya en la ciudad troense estableciendo contacto con sus heroicos defensores. Me río también de las tonterías que hasta ahora han estado diciendo los marxistas referente a la supuesta toma de Teruel. Porque Teruel no cayó. La ciudad continúa, ahora más que nunca en nuestro poder. Es ya nuestra, lo era antes también, pero ahora con más motivos, porque nuestros bravos soldados que iniciaron ayer el avance han rotó el frente enemigo y han entrado victoriosos en Teruel.

Muy pronto, como lo ha sido Teruel será liberada toda España, será reconquistada por el paso vigoroso y firme de nuestros soldados, se verá libre al fin de la opresión a que la tiene sometida la canalla roja. Pero hay también en esto algo gracioso y es que la idiotz de los marxistas ha llegado a su grado máximo, al decir que Teruel era ya suya. El ridículo que yo anuncio ya ha llegado y pronto todo el mundo, todas las naciones van a darse cuenta de que quien dice la verdad somos nosotros, que somos los caballeros.

A pesar de su ineptitud los jefes rojos pretenden aun afirmar que ellos continúan en Teruel; pero esto lo sabe mejor que nadie el propio Hernández Sarabia que en este momento está huyendo por las planicies y montes aragoneses en busca de puerto seguro para su temor. Y es que el camarada de detrás de Azaña, tiene ahora muchísimo miedo. Y con razón...

Lo que ellos dijeron su gran victoria, era como va lo anunció el principio de su fin. Y así ha sucedido. Nuestros soldados han conquistado las posiciones rojas que integraban el cerco de Teruel, y ahora, esta ciudad, se encuentra una vez más libre de tanta canalla.

Las fuerzas nacionales, como se sabe, iniciaron ayer el victorioso avance. Anoche afirmó ya que hoy por la mañana se tomaría la Muela de Teruel, así ha sucedido, y esta mañana cerca de las doce, ha caído en nuestro poder. Esta posición domina la ciudad troense. Después nuestros bravos muchachos, han continuado su avance y a la caída de la tarde las fuerzas se encontraban ya en el interior de la ciudad, en donde, en estos momentos habrán abrazado a los heroicos defensores de la misma. ¡Teruel es nuestro! ¡Teruel está todo en nuestro poder!

Espectador y la batalla de Teruel

ARRIBA ESPAÑA. Van a sonar las últimas campanadas de la noche del segundo año triunfal que se cierra con el triunfo más espléndido que hubiéramos podido soñar los españoles; habreis de escuchar hoy, aunque estas palabras que improviso viniendo de la línea de fuego no tengan aquella entonación pausada y discreta que qui siera para ofrendaros la nota de una bella poesía como homenaje a la merecida victoria del preclaro ejército español. Pero sé que en esta solemnisma ocasión la pluma se somete a la voluntad y el corazón marca el ritmo normal, pero es alocado, lleno de demencia como el esfuerzo de estos soldados maravillosos que hoy frente a Teruel, cerca de Teruel y dentro de Teruel, se han mantenido en sus puestos con el heroísmo exaltado hasta horas después de cerrar la noche y todo ello con una temperatura glacial que no ha subido nunca de 12 grados bajo cero.

Después de la jornada triunfal que anoche se anticipó la batalla ha sido hoy la culminación del esfuerzo de las tropas españolas y hubiera sido más llevadero si el astro rey hubiera querido alumbrarnos unas horas más. Pero no ha sido así, los montes de Al barracín nos han enviado, desde por la mañana un soplo helado; pero no han demorado un momento la marcha de las operaciones de que ayer os hablaba durante toda la jornada. Pero además la nieve que empezó a caer a las ocho de la mañana en forma de ventisca helada como un soplo cruel que llegó a causar pequeñas heridas como alfileras en el rostro de los soldados ha continuado implacable hasta las cuatro de la tarde. En estas condiciones era imposible operar un ejército.

Pero el nuestro no es cualquier ejército, es un ejército, permitidme la palabra, sobrenatural. Todo era posible para él. El General en jefe que dirige las operaciones estaba hoy de un humor del diablo. El General en jefe, soñaba con un día espléndido que fuera colofón maravilloso y triunfal de esta Batalla de Teruel; de esta batalla de Teruel que prueba al enemigo que no pudo darse la importancia de arrebatarnos una ciudad, ni al cabo de año y medio, lograr un éxito entre tantos y tantos fracasos. Ya es hora de decir

todos los rojillos de España, porque la verdad es que esta gran "victoria", para ellos, es una cosa que merece felicitaciones. Esta tiene la misma enfermedad que el General Miaja, el que continúa aun siendo defensor de la capital española. Esta enfermedad que tiene el General Hernández Sarabia, es el mal de estómago. Es decir que cada una de las cosas que toma se le revuelve. Esto es lo que le pasa ahora a este General; ahora tomó Teruel y al propio tiempo se le revuelve. Hay para reírse con todos estos generales y jefes rojos.

24 horas de enconada lucha han batido para que nuestros soldados hayan vencido toda la resistencia que les ha opuesto el enemigo y hayan rotó el cerco que estas fuerzas tenían puesto a la heroica ciudad de Teruel.

Ahora el Ministro de Defensa rojo ha anunciado que las fuerzas suyas, están preparadas para cualquier eventualidad, están esperando quizá, según declaración del propio ministro, la orden de efectuar una retirada estratégica, una retirada ordenada. Hay que ser verdaderamente idiota para creer en todas estas tonterías, porque lo que ha sucedido hasta ahora en Teruel no ha sido una retirada estratégica, antes al contrario, han huido a toda velocidad, la mayor que les ha permitido sus piernas.

En el extranjero están ahora convencidos de que es verdad lo que nosotros decimos. Pronto ya van como este frente populista, no sólo éste sino el de todos los países del mundo van a convenirse de lo contrario. Nosotros empujaremos a los rojos, a todos los marxistas hacia los Pirineos, los haremos saltar por ellos para que se internen en Francia, y entonces nuestro Gran Ejército, montará guardias en la misma y pondremos atalayas en todas partes para que podamos contemplar lo que pasará en Francia.

¡Bendita sea la guerra! No creais que lo diga por el número de las víctimas. ¡Bendita sea la guerra! porque hemos podido demostrar con ella la potencialidad de la Nueva España, hemos demostrado que tenemos Ejército y que podemos competir con quien sea. En esta guerra se ha demostrado el valor, el entusiasmo y el coraje de los heroicos españoles.

Y que no tengan miedo a pesar de que todos intenten impedirlo. España tendrá pronto su lugar en el concierto mundial. España será Grande.

El General da cuenta de las operaciones realizadas en el día de hoy. Lee la acostumbrada lista de donativos y da cuenta también de algunos camelitos, terminando con esto su acostumbrada charla.

que los rojos después de amontonar una gran cantidad de hombres y material que centuplicaba a los anteriores ha obtenido en Teruel idénticos resultados de Toledo, de Oviedo, de Santa María de la Cabeza y en cualquier ciudad española donde los rojos perdieron sus esperanzas y moral. No quiero hacer resumen de operaciones, pero cepan os rojos que me escuchan y el mundo entero que el fracaso más rotundo lo han sufrido aquí porque esta victoria que nosotros apuntamos hoy, tiene más valor que ninguna. Ellos con tiempo y medios de todas partes, prepararon la acometida.

La guarnición modestísima de Teruel soportó el choque resistió heroicamente y no ha permitido en ningún momento que los rojos manchen las calles del Bajo Aragón con su marca infamante. Por eso nosotros nos apuntamos en la revancha el triunfo mayor de la guerra, porque ha sido aquí donde ellos han querido presentarnos batalla; pero nuestro ejército ha contestado — en contraofensiva improvisada — en acción que ha durado justamente tres días, con violencia tan estrepitosa que de Teruel salió el ejército rojo más que disparado, maltrecho. Ya se puede anticipar que un ejército que pierde como el marxista más del cincuenta por ciento de sus efectivos en una batalla es un ejército sin valor alguno.

Ya pueden Prieto y Negrin, que han permanecido escondidos en la cueva de Valverde en espera de la entrada triunfal ya pueden marchar a Barcelona o a la frontera seguros de que no entrarán jamás en Teruel, ni en ninguna tierra defendida por españoles, pero si esta tierra española es Aragón, entonces hay que ir "más allí". A pesar de que el sol nos ha enviado su frío glacial nuestro triunfo ha sido rotundo. Con todos estos obstáculos y sin poder actuar nuestra gloriosa aviación la heroica demostración de nuestros soldados ha sido insuperable. Ha actuado con gran precisión nuestra artillería, nuestros valerosos tanques han avanzado y todo el ejército en conjunta ha actuado eficazmente en apoyo de Teruel al que han liberado de la amenaza que pesaba sobre ella desde hacía quince días.

Por fortuna el mal tiempo no ha al-

canzado con tanta dureza a nuestra ala derecha donde el horizonte estaba más despejado y la división ha podido maniobrar allí con cierta libertad y allí en un empuje maravilloso ha alcanzado por la mañana las alturas de La Muela de Teruel donde el enemigo se defendía en el último de los escalones. Es una altura que tiene unos mil metros aproximadamente desde donde, ya la ciudad asediada, la acción ha sido decisiva. Dueños de esta posición estratégica, maravillosa, los soldados se han desbordado por la llanura y han continuado su avance irresistible hacia la propia ciudad.

Entretanto el ala izquierda pese a todas las adversidades del día alcanzó el pueblo de Concué y quedaba rebasado y luego los soldados marchaban hacia Teruel. En fin las fuerzas que operaban por el lado en la parte central del dispositivo de la batalla empujaban fieramente, consiguiendo, derrotados los marxistas, a las cinco de la tarde, alcanzar el primer contacto con la columna del centro que lograba apoderarse del Cementerio y con la del

Relato de la liberación de Teruel

Los compañeros de la E.A.U.A.V. que tanto saben de horas inacabables y esas horas de espera angustiosa en las que el estamido de los cañones, sacuden toda la emoción de los sitiados con resonantes ecos de esperanza, me piden una rápida impresión de la jornada para transmitir a los esforzados operadores de las estaciones nacionales, a los infatigables maestros de la radiotelefonía que un día y otro, sin desmayo en la voluntad, con espíritu más cálido, vienen realizando esta obra gigantesca que, precisamente en estos días de angustia de Teruel, hizo una prueba inestimable a la hora precisa de cotizar valores estimables para la consecución de nuestro ideal. Y yo, a pesar de que el trabajo es abrumador y desde el teléfono de campaña late al máximo el ruido de jornada triunfal, no quiero regatear esta impresión breve a los que tanto merecen. AE JACA S. S., a todos los de la rueda de Teruel, a los incansables canarios de a tierra cálida donde nuestro Caudillo meditó y gestó esta maravilla y justicia y libertad en la España Grande que es nuestro movimiento. Qué lejos está Canarias de la Península y sin embargo cuán decididamente trascendental para el desarrollo de nuestra comunicación inalámbrica, radiotelefónica y radiotelegráfica!

Ahí los tenéis día y noche, esperando las noticias de España para hacer "fuente" como se dice en el argot radiofónico, son los compañeros de la E.A. 8 A3. de Tenerife y de la E. A. 8 de las de Palma que dirigiéndose a Teruel para decirnos con el enaguaje de los más afines que España está en pie, admirada de su gesto, de esta firmeza y esta seguridad; para que este gesto, como los de Oviedo, y Santa María de la Cabeza pasará a engarzarse en el florón precioso de nuestro libro de oro de nuestro libro nacional.

No me olvidó de la E.A.J. 10 Radio Aragón que estos días clamaba, con su vozarrón de baturro, patriota, por sus hijos de Teruel porque para mí la voz de don Celestino me parecía la de un padre preocupado, desasegado, intensamente nervioso o la muerte de aquellos que eran como sus sucesores en la maestría y en el dominio de la jota. No me olvidó de ninguno de vosotros para dedicaros, no sólo una impresión rápida de la jornada, sino también el aplauso más sincero y cordial de quien ha sabido de todas vuestras dificultades y de todos vuestros esfuerzos tan poco resonantes en los momentos de alegría, pero tan eficaces y tan patriotas.

Y ahí van unos renglones de la jornada de hoy: la primera sensación al apuntar el día es una sensación de frío, un frío glacial, agudo y cortante que no nos abandonaría en el resto del día. Pensad en nuestros soldados agueridos y en sus esfuerzos, y esta sensación no se os quitará de las entrañas hasta las primeras horas del amanecer en que los bravos soldados que operaban por el lado derecho de este frente y buscaban a Teruel como

a la derecha que descendía al llano tre molando su bandera y lograban el encuentro con los defensores heroicos que les abrazaban con esa emoción in describible de las grandes gestas heroicas.

Ya es suficiente con estas descripciones de la actuación del ejército de España, que en breve liberará todo el territorio. Pero quiero añadir algo muy importante. El día de ayer, para la guarnición de Teruel. Los rojos al ver inminente su derrota debida a la potencia de nuestras tropas intentaron los últimos asaltos desesperados y cuando el enemigo ponía su mayor empeño y violencia y atacaba con cañones y morteros y toda clase de elementos bélicos, la guarnición comunicaba a su cuartel general que allí ningún español se rendía, que la situación era difícil, pero que ellos todos se comprometían a no dejar pasar a los rojos y terminando su parte añadían: Sin novedad. Viva España. Arriba España. Viva Franco.

se busca una pepita de oro en los revueltos cienos, pusieron con acto con los heroicos defensores.

Entonces, al saber de un sentimiento común y de una devoción contenida en muchas horas de fragor, borra toda otra impresión y cuando queréis verterla sobre las cartillas no nos sale en la mente otra frase que la de ARRIBA ESPAÑA.

Pero con el frío y la nieve, con la resistencia enemiga y sus armas automáticas, prodigadas con afanes que de nada sirvieron, nuestros soldados subieron a la Muela; eran las 12'30. Era también la hora en que podía dar se por descontado el final glorioso de esfuerzo: Teruel estaba ya en nuestras manos.

Después se iniciaba un asalto furioso, brutal, un asalto de infantes españoles que es decir hombre de temple llimitado, el trinchero rojo del barrio de San Bas que caía a golpes de cuchillo.

Hechos a golpe frío y bayoneta, como hombres de entusiasmo, nuestros soldados tomaron la trinchera y macha caban a los defensores, mientras se luchaba desahogado en el pueblo de Cocué que caía en nuestro poder.

Ya anoche, cuando nos preparábamos a regresar a nuestra línea telefónica, la noticia grandiosa, incomparable, definitiva: las fuerzas de la derecha habían hecho contacto con los defensores.

Para qué más? Teruel era libre y para siempre español, íntegramente.

El frío de todo el día dejaba pasar un cálido estremecimiento de admiración. De fuerte admiración por los que habían sabido resistir todos los embates de la fiera, y para los invencibles que habían sabido llegar una vez más a otro Santuario de España.

Hoy más que nunca, compañeros de locutorio y propagación: ARRIBA ESPAÑA!!!

BORN Hoy TRES GRANDES FILMS TRES BARCAROLA ESPOSAS

DISTRAIDAS y LA MARCA DEL VAMPIRO por GUSTAN FROELICH, ESTHER RALSTON y LIONEL BARRYMORE MOTORES ELECTRICOS

COMPRE VD GOFIR alimento racional GOFCAO exquisito desayuno LUCIDOR el mejor limpiametales CREMA FLECHA para el calzado Productos Nacionales fabricados por Industrias Andaluzas S. A., Sevilla Representante: SEBASTIAN SALAS PONS - Merced 32, Palma

Reparaciones de receptores de Radio PERSONAL ERICTAMENTE COMPETENTE Servicio especial de reparación a domicilio MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS Antenas —SAN BARTOLOME, 10— Entrestuelo

La jornada de ayer en Teruel

Muy de mañana las tropas nacionales que tan violentamente iniciaron ayer el avance hacia Teruel por liberar a nuestras tropas que en el interior se defendían tan heroicamente iniciaron un fortísimo ataque general por la derecha fué donde más rápidamente se avanzó por que nuestros bravos soldados poniendo un coraje y un entusiasmo sin límites vencieron la gran resistencia que oponía el enemigo y de esa manera fueron conquistando cotas y posiciones hasta llegar a las primeras estribaciones del macizo de la Muela de Teruel.

El flamear de las banderas victoriosas de los soldados nacionales era un gesto de la raza española que se ponía de manifiesto en la violencia, entusiasmo y coraje que nuestros soldados ponían en la lucha.

Y, tras breve descanso, se inició el ataque a la Muela de Teruel. Era emocionante ver la intrepidez de nuestros soldados. Por las escarpadas ser pientes de la montaña subían palmo a palmo, regándolo muchas veces con su sangre los soldados de España que sin temor a los disparos de fusil del enemigo y a las ráfagas siniestras de sus ametralladoras conquistaban nuevas cotas y posiciones.

Todos los que contemplábamos esta acometida maravillosa de nuestras fuerzas porque había que verse como luchaban. Los rojos parapetados en sus defensas naturales hacían un fuego encarnizado contra nuestros soldados pero estos no se arredaban a pecho descubierto con bombas de mano y la boyoneta calada entraban en las trincheras y fortificaciones rojas que quedaban después de breve lucha en nuestro poder.

Y así todo el camino desde el comienzo de la Muela de Teruel hasta la cúspide nuestros soldados hubieron de vencer la dura resistencia del enemigo pero la vencieron y bien y de nosotros se apoderó una emoción casi divina al ver que desde la cima de aquel monte que los rojos se habían creído que era inexpugnable dondeaba orgullosa mecida por el viento aragones la Bandera nacional guión y enseña de los soldados que avanzaban.

Conquistada la Muela subimos a la posición y pudimos observar a la perfección el estado de la ciudad de Teruel ciudad que se domina por completo desde la cima del monte y vimos como se encontraba, maltrecha, casi destruida por completo por los morteros y obuses lanzados por la artillería roja y las bombas de la también roja aviación. Pero pudimos también observar que entre tanta destrucción y tanta ruina ondeaba igualmente la Bandera nacional.

Un vibrante grito de ¡ARRIBA ESPAÑA!! nos sacudió a todos nosotros. Eran nuestros corazones de patriotas que vibraban al compás de nuestros soldados, era en fin, la realidad de una liberación de unos soldados españoles y patriotas que habían sabido resistir durante largo tiempo a las acometidas de las horas rojas que les atacaban.

Para los héroes no hay mejor recuerdo que el de su memoria y podemos asegurar que su gesta heroica vibrará por mucho tiempo en el corazón de todos los españoles y su resistencia heroica estará grabada para siempre en páginas de oro en nuestro libro de la Historia.

¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡VIVAN LOS HEROES DE TERUEL!

Detalles de la entrada en Teruel

Llegan noticias de que las tropas nacionales han entrado hoy en Teruel y han establecido contacto con las fuerzas que defendían la ciudad. Como se aseguró las banderas victoriosas de las Brigadas Navarras han entrado en Teruel y sus colores rojo y gualda se han entremezclado con los de estandartes imperiales de los heroicos de Teruel.

Las fuerzas nacionales han encontrado una gran resistencia en las inmediaciones del pueblo de Concué, resistencia que después de algunas horas de lucha ha sido vencida por la impetuosidad de nuestros soldados que han logrado ocupar aquel pueblo continuando su avance hacia Teruel en donde han llegado a primeras horas de la noche.

En el pueblo de Concué nuestras fuerzas han hecho prisionera a una compañía entera de una brigada internacional que actuaban en el centro de la ciudad. Los componentes de la compañía eran en su mayoría franceses y checos.

En las trincheras rojas y en los últimos pueblos ocupados ha sido recogido gran cantidad de armamento, numerosos fusiles, ametralladoras, bombas de mano, etc. etc.

Júbilo en la España Nacional

Salamanca. — A las siete de esta tarde, la Radio Nacional de España, ha dado a conocer a sus hermanos, la gran victoria alcanzada por el Ejér-

cito Nacional en el día de hoy al liberar a la única población de Teruel de asedio que la tenía sometida las fuerzas marxistas. El entusiasmo ha sido verdaderamente delirante. El pueblo se lanzó a la calle en manifestación festiva y aun en la noche continuándose vivas a España, al Caudillo y a los heroicos defensores de Teruel.

Las madres que tenían sus hijos en Teruel, se meaban satisfechas, porque sabían o ellos, eran héroes; y las que tenían sus suyos en marcha para la liberación de Teruel se sentían también satisfechas por el sano propósito que les había animado. La alegría y animación es a estas horas verdaderamente delirante. El año 1937 se cierra con el gran victoria de Teruel.

Teruel. — Inmediatamente de conocida la noticia la ciudad de las tropas había establecido contacto con la guarnición de Teruel, se organizaron manifestaciones de júbilo, bandas de música, banderas, dando a expresar homenaje al Comisario de la 2a.

Valencia. — Radio de la Flota Republicana dió a las 3'30 de la tarde la noticia de que había salido para Teruel el secretario de la Confederación Francesa Jaux. Probablemente no ha llegado a Teruel.

Valencia. — La misma emisora dió la noticia de que mañana día 2 se preparan gran fiestas de homenaje al Ejército (Levante) conquistador de Teruel. Sonemos que estos festejos quedarán aplazados.

Francia y la batalla de Teruel

París.—Los periodistas extranjeros que están en el frente de Teruel escriben lo siguiente:

Los aviones nacionales atacaron eficazmente a las tropas rojas. Estas tuvieron que abandonar posiciones y dejar paso libre a las fuerzas del Generalísimo Franco. Uno de los pueblos que han abandonado ha sido Concué, pues no pudo recibir los refuerzos que quería mandársel.

Una emisora francesa ha dado las siguientes noticias:

Las posiciones rojas de Teruel han sido ocupadas por la tropa del general Franco.

Recibíense noticias de que los gubernamentales han efectuado una retirada ante el empuje de las tropas de general Franco, que han rotó el cerco de Teruel.

También se sabe que las tropas de Franco han recogido un cantidad de material bélico y herosísimos prisioneros.

Las bajas son crecidas, y se calcula que los marxistas han perdido en un solo día 15.000 ombres.

Felicitación
El Gobernador Militar de Canarias ha dirigido al de Teruel siguiente mensaje telegráfico: "Al entrar en el año 1938 envío saluda entusiasta y sentida felicitación a los heroicos defensores de esta espléndida ciudad, cuya brillante comportamiento ha llenado de orgullo a los que con vosotros gritamos: FRANCO, FRANCO, FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!!

BALEAR
JUEVES, VIERNES y SABADO
Soberbio Programa
AL ESTE DE BORNEO
LUPITA TOVAR
CHARLES BIFFORD
Emocionante film directo en español
EL BILLETE DE MIL
GEORGES MILTON
ARMAND BERNARD
Graciosa comedia
SU MAYOR EXITO
por MARTA EGGETH

CINE PROGRESO
HOY 1.º DE ENERO
EL ENEMIGO
PUBLICO N.º
CLARK GABLE
y WILLIAN POWELL
LA VOZ QUE ACUSA
ESPENSER TRACY
MAÑANA DOMINGO
MARCA DEL VAMPIRO
BELA LUGOSI — BARRIMORE
EL REFUGIO
ROBERT MONTGOMERI

Como empieza el año de la Victoria

Mientras sobre la nueva ciudad heroica, de espíritu inmortal, por las venas de cuyos hijos circula aún el sangre de Sagunto y de Numancia, despliega su manto profundo la última noche del 11.º Año Triunfal; en esta noche en que los defensores de Teruel abrazan estrechamente a los hermanos que con pecho decidido acudieron a libertarlos de la esclavitud; cuando sobre los campos aragoneses y sobre las cresterías de las catedrales góticas multisculares y sobre las banderas victoriosas de Teruel, que ha pasado a ser el emblema de una raza que no se arrojó jamás ante los hombres, sonríen desde lo alto los luceros que sobre ella montan la guardia de honor, asoma a los labios de todos los españoles una palabra de júbilo irresistible: ¡Franco, Franco, Franco!

Y no pudiendo contener nuestra voz dentro de los límites de España, salimos a las fronteras y gritamos a los marxistas y pseudo-demócratas del mundo entero: ¡Habíais dado fe a una campaña de mentiras del gobierno hispano-moscovita-catalán, que en su imaginación inmunda abrigó por un momento la idea de conquistar una capital a los soldados españoles. Habíais dado fe a la serie de burdas victorias bolcheviques; habíais escuchado por espacio de quince días esa serie de triunfos ficticios que pregonaban a los cuatro vientos, y que al sabo de quince días han abocado en lamás sinietra y desastrosa derrota, la más espelna

Al nacer el nuevo Año...

...es bueno recordar la rica herencia de realidades que nos deja el que se fué y el tesoro de floridas esperanzas con que se presenta ante nosotros el que hace unas horas acaba de llegar.

El Año 1937, para los españoles que amamos entrañablemente la Patria, significará siempre una serie de hechos gloriosos, la feliz deliberación de Vizcaya, el triunfo formidable, casi sobrehumano, de Santander, el aniquilamiento de los marxistas en su propia guarida de Asturias, la de volución plena de nuestro Cantábrico, nuestro dominio por la tierra, por el aire y por el mar....

Y 1938, 11.º Triunfal, Año de la Victoria, viene acompañado de un enorme caudal de grandes perspectivas. Empezará en el preciso momento en que Teruel, la indomable, la imbatible está ya con sus banderas desplegadas al viento en saludo de gloria radiante para los soldados de la España eterna que han llegado para su liberación. Teruel es en estos momentos un símbolo del valor, del patriotismo, de la fé heredada, bebida en las páginas de nuestra Historia, revivida en las jornadas del Alcázar, de Oviedo, del Santuario de la Cabeza, de Villareal, de tantos nombres

Noticiario de anoche

Rusia no ha hecho más que cambiar de traje

París. — El escritor Carlos Crisnier que obtuvo el premio de 1937 ha sido entrevistado por un redactor sobre los comienzos de su carrera. Contó como abandonó el ejercicio de su profesión de abogado para poderse dedicar en absoluto a la literatura. Como es sabido Crisnier había sido también comunista y al recordárselo el redactor contestó: yo entré por idealismo y por acto de fe en este partido pero encontré en él un materialismo y un lirismo de cemento armado. Regresé de Rusia con la impresión de que el comunismo se había acabado en aque lla nación y así ha sucedido; desde aquel entonces con lo que ha pasado en Rusia no ha hecho otra cosa que cambiar de traje.

Destituciones y nombramientos

Barcelona.—La "Gaceta" roja ha publicado estos días varios decretos destituyendo a algunos consejeros del Banco de España y nombrando sus sustitutos que son hombres de confianza del comité rojo, incondicionales de Prieto y Negrín cuyo nombramiento ha merecido la aprobación de Moscú. En la capital de la república ha sido nombrado un comisario general de Seguridad llamado Valentín Gómez Cortés para cuyo nombramiento han dado placet el representante de Moscú y el frente popular francés.

La marina germana

Hamburgo.—El aumento de la marina mercante alemana al terminar este año ha sido de 4.000.000 de toneladas y hay en la actualidad en construcción buques con un desplazamiento de 500.000 de toneladas.

El jefe de la aviación argentina

Hamburgo.—Ha llegado a esta ca-

pital el general Verdaguer jefe de la aviación argentina que permanecerá en Alemania un par de meses.

Simpatía por la España Nacional

Salamanca.—El Patriarca de Bucarest ha enviado al ministro de España en aquella capital una comunicación mostrando su simpatía por la España Nacional y haciendo votos por el triunfo completo del GENERALISIMO FRANCO.

Inglaterra y la S. de N.

Ginebra. — Ha causado sensación en los círculos de la S. D. N. las declaraciones del primer ministro inglés diciendo que Inglaterra no reconocerá modificación alguna en lo establecido por la constitución irlandesa en lo que se refiere a cambiar el nombre de Estado Libre de Irlanda por solo Irlanda. Preocupa este hecho, pues siendo Irlanda miembro de la sociedad, se espera que se comunique a la S. de N. la modificación del nombre.

El Rey de Egipto destituye al Gobierno

El Cairo.—El rey firmó anoche un decreto destituyendo el gabinete ministerial de Naba Pachá sustituyéndole por el Mohamed Mamud Pachá. El motivo que se ha dado para esta destitución es de que el antiguo gabinete no representaba las libertades de los pueblos habiendo sido acogida esta dimisión con aplauso general por todo el pueblo egipcio habiéndose organizado manifestaciones de simpatía hacia el Monarca que se ha visto obligado a salir al balcón central de su palacio.

El ejemplo de Deyá

Cualquier persona conocedora de Mallorca os dirá que uno de los más bellos rincones de la isla es el pueblecito de Deyá. En adelante podrá decirse que sus modestos habitantes han evidenciado un tan patriótico y desinteresado entusiasmo para ayudar económicamente al Glorioso Movimiento Nacional, que con sus aportaciones han sobresalido tanto como sobresalen y se destacan los parapijés donde moran.

Notas del Mar

En la bahía siguen fondeados dos cruceros ingleses de gran tonelaje, un torpedero francés y dos destroyers italianos.

Palma de Deyá

Con motivo de haber instalado los Flechas Navales, a bordo del Buque-Escuela "Unión" un nacimiento del Niño Jesús, ha desfilado ante él un público numerosísimo, para adorar al Pequeño Infante. Con ese motivo se ha despertado el entusiasmo de unos Camaradas cantores, admiradores de la formidable organización de los pequeños marinos de la España Imperial, quienes se han ofrecido cantar unos villancicos y canciones de cuna en el sollado de popa del citado buque en donde está situado el Belén.

SINDICATO DE COMESTIBLES

Se pone en conocimiento de todos los comerciantes de comestibles y del público en general que los establecimientos de este ramo permanecerán abiertos el próximo sábado 1 de enero

De interés para Proprietarios, Labradores, Comerciantes e Industriales

La Mútua Balear se complace en comunicar a sus numerosos mutualistas y a los asegurados en general de esta provincia, que está organizando la Sección de Seguro de Incendios para desarrollarlo en cortísimo plazo.

Este nuevo seguro (al que seguirán en breve otros) se practicará en régimen de mutualidad pura y en iguales condiciones de ventajas y garantías para los mutualistas con que viene practicando esta Mútua el Seguro de Accidentes del Trabajo desde su fundación en 1922.

Para consultar cuotas y condiciones dígnese interesar por teléfono la presencia de uno de nuestros empleados que con gusto le visitarán para darle la información que le interese.

MUTUA BALEAR. — Vía Roma, núm. 45. — Teléfono núm. 2803

Informaciones

La liberación de Teruel

INMENSO REGOCIO

La noticia anticipada anoche por LA ULTIMA HORA de la llegada a Teruel de las fuerzas del Ejército Salvador produjo en Palma una alegría indescriptible.

Apenas colocada nuestra pizarra en la Plaza de Cort dando cuenta de la fausta noticia, se reunió, apesar del pésimo tiempo, un gentío que aplaudió frenéticamente, dió grandes vivas a España al Ejército y al Generalísimo Franco y comentó con entusiasmo la obra magna que desarrolla el Ejército Nacional, este Ejército invencible que la nueva España ha creado y mostrado al mundo para honra y gloria suya y hacer que en todo momento sean respetados su integridad, sus derechos y sus costumbres.

La animación duró hasta las nueve de la noche, hora en que se retiró la gente poniéndose luego al oído de los múltiples receptores que hay en Palma para conocer los detalles de la gloriosa operación realizada, detalles interesantes que a cada momento iban llegando.

Toda Palma tenía puesta la atención, puede decirse, en las Radios y especialmente en la Radio Nacional la que después de multiples noticias a las once y media de la noche dió el ansiado parte oficial que confirmó la gran victoria de nuestro Ejército con la noticia de la entrada de las fuerzas nacionales en la invicta Teruel.

Después de esto, oyéronse por medio de dicha Radio las campanadas de la Catedral de Salamanca, anunciando la entrada del nuevo año, que deseamos feliz a todos y que continúe glorioso para la causa de la España Nacional.

Y después de esto, la gente se fué a descansar henchida de júbilo y rogando a Dios que nos depara nuevos éxitos para poder llegar pronto al fin de la tragedia que media decena de entes miserables nos han impuesto.

Con motivo de la gran victoria de nuestro Ejército en muchos balcones de Palma ha sido puestas colgaduras y ha ondeado las Banderas Nacional y de los países amigos.

El júbilo entre los palmesanos es inmenso.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

FLECHAS NAVALES

Con motivo de haber instalado los Flechas Navales, a bordo del Buque-Escuela "Unión" un nacimiento del Niño Jesús, ha desfilado ante él un público numerosísimo, para adorar al Pequeño Infante. Con ese motivo se ha despertado el entusiasmo de unos Camaradas cantores, admiradores de la formidable organización de los pequeños marinos de la España Imperial, quienes se han ofrecido cantar unos villancicos y canciones de cuna en el sollado de popa del citado buque en donde está situado el Belén.

Dicha función musical tendrá lugar el día del Divino Emmanuel, primer día del año próximo y a ella podrá asistir todo el público que lo desee, y permita la capacidad del referido sollado. A las 3 y y media de la tarde, el Belén de los Flechas Navales, espera vuestra visita. ¡Arriba España!

Se pone en conocimiento de todos los comerciantes de comestibles y del público en general que los establecimientos de este ramo permanecerán abiertos el próximo sábado 1 de enero

responden 18.600 pesetas a cada familia donante; lo que hace suponer que no ha quedado cantidad alguna disimulada, ni vergonzosamente oculta para no ayudar, con la parte que le correspondía si quería igualarse a las demás.

Los donativos de lo tanto por ciento del capital industrial representan una cantidad equivalente a lo deducido, según las normas generalmente empleadas, de 58.900 pesetas.

Además de lo aportado como parte del capital en sus dos formas citadas, los propietarios de fincas rústica y urbanas han dado 123 pesetas por cada 100 de riqueza imponible que aparece detallada en los recibos de la contribución del primer trimestre del año.

En resumen, la cantidad que se ha recaudado en Deyá para la suscripción especial del tanto por ciento del capital, representa un donativo de 119'85 pesetas por habitante.

La suscripción no está cerrada. Familias modestas que tal vez consideraron que su aportación por lo exigua, no había de ser apreciada, la aumentarán, quizá, con la participación que a su fortuna corresponda; pero, aunque únicamente se recaudase lo ya entregado, es digna de todo elogio la conducta del benemérito y simpático pueblo de sus dignísimas autoridades y de cuantos han sabido encauzar allí la Suscripción Pro-Movimiento Nacional. Los dirigentes de los demás Ayuntamientos, que pueden hacerse cargo y manejar las cifras totales, deberían comparar los datos expuestos con los similares de sus localidades respectivas, y ver si se ha conseguido que sus convecinos demostrasen un tan patriótico y generoso desprendimiento. Los comerciantes, los industriales, los propietarios y poseedores de toda clase de fincas créditos y valores, que vean ante sí mismos si sus entregas han sido tan generosas y leales como las de Deyá, para obrar según su conciencia les dicte ante las circunstancias actuales.

Notas del Mar

En la bahía siguen fondeados dos cruceros ingleses de gran tonelaje, un torpedero francés y dos destroyers italianos.

De cabotaje o importación y exportación nada nuevo. Ni entradas ni salidas.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

FLECHAS NAVALES

Con motivo de haber instalado los Flechas Navales, a bordo del Buque-Escuela "Unión" un nacimiento del Niño Jesús, ha desfilado ante él un público numerosísimo, para adorar al Pequeño Infante. Con ese motivo se ha despertado el entusiasmo de unos Camaradas cantores, admiradores de la formidable organización de los pequeños marinos de la España Imperial, quienes se han ofrecido cantar unos villancicos y canciones de cuna en el sollado de popa del citado buque en donde está situado el Belén.

Dicha función musical tendrá lugar el día del Divino Emmanuel, primer día del año próximo y a ella podrá asistir todo el público que lo desee, y permita la capacidad del referido sollado. A las 3 y y media de la tarde, el Belén de los Flechas Navales, espera vuestra visita. ¡Arriba España!

SINDICATO DE COMESTIBLES

Se pone en conocimiento de todos los comerciantes de comestibles y del público en general que los establecimientos de este ramo permanecerán abiertos el próximo sábado 1 de enero

hasta las 13'30 horas y el domingo día 2 estarán cerrados durante todo el día.

SECCION FEMENINA

A todas las muchachas que estén confeccionando su paquete, les suplicamos que escuchen diariamente la radio y lean la prensa, ya que será de esta manera que se les avisará día y hora del citado Homenaje. Desde ahora podemos adelantarnos que tendrá lugar en el Paseo del Borne. De una manera especial rogamos a las citadas muchachas que bajo excusa de ninguna clase dejen de presentarse el día del Homenaje ya que esto supondría desorden en esta Organización y además un marino que se quedaría sin su Aguilucho. La que por causa justificada no pudiera asistir debe buscar a otra persona que en su lugar ofrezca su paquete dicho día. Suplicamos que atiendan bien esta orden pues de ello depende el buen éxito de este grandioso Homenaje a la Marina Nacional.

¡ARRIBA ESPAÑA!
(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS).

Nota de Administración y Tesorería.

Se advierte a todas las personas que tengan participaciones de los números premiados de la Lotería de Navidad, adquiridas en esta Sección femenina, que pueden pasar a cobrar su importe en su local Gran Vía 13 desde hoy, día 31 desde las 10 y media a las 12 de la mañana.

Sucesos y desgracias

CHOQUE DE AUTOS

Anoche, en la calle de San Magín dos autos que iban en dirección opuesta chocaron aparatosamente, resultando ambos desplazados, uno fué a parar sobre la acera y el otro al lado opuesto del camino.

Del accidente sólo resultó herido en la cara uno de los chófers que eran los únicos que iban en los coches.

Estos, resultaron con daños de importancia.

En la carretera de Palma a Esporlas chocaron, también, dos autos, a consecuencia de haber patinado uno de ellos que desvió la marcha, echándose sobre el otro en el momento que cruzaban.

No ocurrieron desgracias, pero sí, los coches resultaron con grandes daños.

Auxilio Social

DELEGACION NACIONAL

Se recuerda a los Jefes o Directores de Centros Académicos, entidades del Estado y Empresas Públicas que conforme dispone la primera de la disposiciones transitorias del Reglamento a partir del día primero de enero de 1937 no podrá expedirse ningún título académico, ni admitir a concurso u oposición, ni emplear a ninguna mujer que no acredite haber solicitado prestar el "Servicio Social" o estar exenta de él, presentando el certificado oficial que a tal efecto solicitará y que será firmado por las jerarquías de "Auxilio Social".

Los Jefes de establecimientos o entidades que infrinjan esta disposición serán conforme establece el citado precepto, civilmente responsables de los sueldos indebidamente satisfechos o de los honorarios ilegalmente devengados y estarán obligados a ingresar su importe en la Caja de "Auxilio Social".

Toda empleada u obrera que desee prestar el "Servicio Social" tiene de-

recho a que se le reserve la plaza que ocupe.

A cambio de ello los Jefes de las dependencias públicas o privadas pueden fijar se espacio su prestación en uno, dos o tres años, y señalar, dentro de cada periodo los meses en que haya de realizarse. Sin embargo, el que se haya de comenzar lo fijará libremente la interesada.

En la instancia solicitando la prestación pondrá el Jefe de la dependencia su V.º B.º, lo que indicará la conformidad con la forma en que se propone la prestación del "Servicio Social".

Cuando una mujer desee se le declare exenta de la prestación del "Servicio Social", por estar desempeñando en la fecha de promulgación del Decreto núm. 378 (11 de Octubre del año actual), servicios en entidades públicas o paraiculares, cuya jornada de trabajo no la asegure el descanso suficiente si lo realizase, presentará con la instancia de exención un certificado del Jefe de la dependencia, y en el cual hará éste, bajo su responsabilidad, referencia expresa a la toma de posesión y primera nómina en que fué incluida, así como la duración de la jornada de trabajo.

El "Servicio Social" se reserva la facultad de contrastar estos certificados con los datos de la Caja de Previsión y otras instituciones así como acudir a los demás medios de investigación.

En los Delegados Provinciales de "Auxilio Social", servicio de la hermandad de la ciudad y el campo, Delegación Nacional de Asistencia a Prentes y Hospitales, Directores de Hospitales de guerra, sometidos directamente a la Autoridad Militar, directores de los hospitales y Jefes de los servicios de la Cruz Roja, Jefes de los talleres de guerra o de instituciones sociales creadas durante la presente guerra y sometidas al régimen de intervención directa del Estado, radica de modo limitativo la facultad de expedir certificados que hayan de acompañar a las instancias solicitando la exención o reducción del "Servicio Social", por los trabajos prestados en sus respectivas dependencias.

En dichos certificados se hará constar siempre que los servicios acreditados fueron de desempeño gratuito, en el tiempo de su prestación día por día, indicando el número de éstos y la duración de cada jornada.

TEATRO LIRICO

Esta tarde en el salón de actos del Teatro Lirico se ha procedido al sorteo para amortizar cuatro obligaciones, ante el notario D. Nicasio Pou, habiendo sido amortizados los títulos números 111, 113, 117 y 130.

Palma 31 Diciembre de 1937.—
II A. T.

El Propietario, José Tous.

Los Cubre Faros Alomá

no son una improvisación; son el resultado de muchos ensayos de modelos practicados por técnicos y aviadores.

AUTOMOVILISTA!... evita peligros y responsabilidades...

Acude con tu coche a la Avda. Alejandro Rosselló, 98, de 8 a 12 y de 13 a 17 horas, donde por 3'50 ptas. cada uno (precio aprobado) se confecciona a medida, del modelo reglamentario y revisados por la D. P. A.

FRONTON BALEAR

Hoy Sábado
[Tarde a las 4'30

CARMELO—ARRATE
contra
ERDOZA II—JESUS

LOYOLA—ECHENIQUE
contra
SATUR—IRIONDO

y quinielas.
Detalles por carteles y programas.

DOMINGO 2 ENERO 1938
Tarde a las 4 y media
ORIO—ECHAVE
contra
ATANO—ISASI

ANACABE—IRIONDO
contra
ROMAN—TRECET

y quinielas.
Detalles por carteles y programas.
Martes partidos y quinielas.

DR. DEYA

Ex médico agregado de los Hospitales de Berlín y París
GIRUGIA GENERAL

Consulta de
Urología (riñon, próstata, vejiga, etc.)
Ginecología (matriz, ovarios, etc.)

Archiduque L. Salvador, 105 de 10 a 1

Comandancia General de Baleares

RECLUTAMIENTO MILITARIZACIONES, REVISIONES

En el Boletín Oficial del Estado nº 410 se inserta la orden de la Secretaría de Guerra, de 3 del actual, siguiente:

Como del estudio de las diferentes órdenes de movilización y concentración correspondientes a los reemplazos actualmente en filas se deduce que no rigen las mismas excepciones para los obreros que trabajan en las diversas factorías y Empresas, lo que ha producido cierta confusión en su cumplimiento, aprovechado por algunos en su beneficio propio y con grave perjuicio de los intereses generales del país, y muy especialmente de los primordiales de la guerra, se hace precisa una revisión completa, y de conformidad con el propósito por el excelentísimo señor general jefe de movilización, Instrucción y Recuperación, dispongo lo siguiente:

Primero. Quedan anuladas todas las excepciones concedidas hasta la fecha de esta orden, continuando, sin embargo, en sus puestos, con carácter provisional cuantos estuvieren en la situación de militarizados, sea cualquiera la índole del trabajo o cometido que desempeñen actualmente.

Segundo. En el plazo de Treinta días, los dueños, gerentes y administradores de fábricas, talleres y Empresas de cualquier naturaleza y los jefes de oficinas, Centros o dependencias que tengan obreros o empleados en dichas condiciones elevarán a las autoridades, que después se señalan, relaciones juradas, haciendo constar los nombres de aquellos y los cometidos que desempeñan, con la necesaria calididad y especificación, para evitar toda clase de dudas; y las aludidas autoridades remitirán tales documentos al excelentísimo señor general jefe de Movilización, pañado informe en el que hagan constar cuales de los obreros o empleados que figuran en cada relación jurada consideren imprescindibles o insustituibles por la especialidad de su cometido.

Tercero. Las autoridades, ante las que han de presentarse las relaciones juradas, son: Los jefes de fabricación de los respectivos Ejércitos, para las fábricas y talleres que no tenga conexión con Intendencia y las Empresas mineras; la Intendencia General del Ejército, para las que con ella tengan relación; el jefe del Servicio Militar de Ferrocarriles, para las de este ramo, y los presidentes de las Comisiones de la Junta Técnica del Estado, por conducto de las autoridades superiores de los respectivos departamentos de la localidad para los Centros y dependencias de aquellos.

Cuarto. Para complemento de la finalidad perseguida con la revisión señalada en esta orden, los excelentísimos señores generales del Ejército, Cuerpo de Ejército, regiones militares, jefe superior de las fuerzas militares de Marruecos, y comandantes generales de Baleares y Canarias, dispondrán la creación, en cada provincia de su territorio, de Comisiones inspectoras, compuestas de un representante de la autoridad militar, otro del delegado de Orden Público, un jefe de la Comandancia de Ingenieros y el jefe de la Caja de Recluta o un delegado suyo. Estas Comisiones comprobarán al necesidad de las excepciones solicitadas y ya concedidas, dando cuenta a la autoridad militar correspondiente de los casos injustificados, así como de las denuncias comprobadas.

Quinto. Los infractores de esta orden serán sancionados con arreglo a las disposiciones vigentes.

Sexto. La presente orden empezará a regir desde el día siguiente al de su publicación en el Boletín Oficial del Estado.

En su consecuencia, todas las entidades que tengan a su servicio personal militarizado cursarán las relaciones juradas que se citan en el artículo segundo a las siguientes autoridades:

Al Presidente de la Junta de Fabricación de Material de Guerra de Baleares.—Todas las fábricas y talleres de cualquier clase que sean que no tengan relación con el ramo de Intendencia, y en las cuales asiste personal militarizado, así como las distintas Empresas mineras.

Jefe de los Servicios de Intendencia de Palma.—Las fábricas y talleres relacionados con este ramo.

Al Delegado Militar de Ferrocarriles en Palma.—Las Empresas de las compañías de Ferrocarriles.

A los Presidentes de las Comisiones de la Junta Técnica del Estado, en Burgos: Las Empresas, Sociedades y entidades oficiales y particulares, por conducto de los centros oficiales de quienes dependan, para que por estos sea recurridas a los presidentes de las respectivas Comisiones.

Todas estas autoridades y Centros oficiales, antes de cursar las expresadas relaciones al general jefe de Movilización, Instrucción y Recuperación o a los presidentes de las referidas Comisiones de la Junta Técnica, recabarán el correspondiente informe de las Comisiones inspectoras provinciales que a este efecto se crean en virtud de lo dispuesto en el artículo cuarto de la disposición antes publicada.—En lo sucesivo no se remitirán a esta Comandancia General más peticiones de esta naturaleza en la inteligencia de que si tuviera

entrada alguna de ellas quedará sin resolver.—Palma 31 de diciembre de 1937. 2.º Triunfal.—De O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.: Carlos Marín de Bernardo.—Rubricada General de Baleares.—Estado Mayor.

LIRICO

SENSACIONALES PROGRAMAS DE AÑO NUEVO

5 formidables producciones

SABADO 1.º ENERO

LA DIOSA DEL FUEGO

y la gran producción

LA GRAN AVENTURA DE SILVIA

con KATHERINE EPBURU

DOMINGO 2.—Nuevo programa

3 PELICULAS CUMBRES 3

UNA AVENTURA

EN EL SUDEXPRES

con CARLOTTA SUSA

LA GRAN JUGADA

por LORETTA YOUNG

y la formidable producción

PROCESADO DE

MI VIDA

con DAMELLE DARRIEUX

y HENRY GARAT

LOS MEJORES PROGRAMAS

RELIGIOSAS

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia Iglesia de Santa Cruz, en honor de nuestro Señor Cristo Rey y en sufragio de varios difuntos con que la Asociación y veía al Smo. Sacramento solemnizará el sexagesimo quinto aniversario de su instalación en esta capital. A las 8 Misa solemne con sermón y acto seguido exposición del Smo. Por la tarde a las 6 y media rezo de la tercera parte del Rosario, continuación del solemne Triduo sermón por el Rdo. P. Rotger, SS. CC. Letanía de Todos los Santos y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica predicará el Rdo. don Pedro Bonniñ, adscrito en la misma. En la Parroquia Iglesia de San Jaime, Día de Rogativas organizado por la Unión Diocesana de Mujeres Católicas. En la Misa de 8, Comunión general. La misa será dialogada. A las 5 y media de la tarde habrá turno de velas ante la Virgen del Pilar a Zaragoza. A las 8 Misa de Comunión general con cánticos. Por la tarde a las 6 y media rezo del Santo Rosario, ejercicio del día y procesión llevando la imagen de la Virgen del Pilar por el interior del templo. Se dará cirio a los que asistan.

En San Felipe Neri a las 6 de la tarde Rosario y solemne Consagración del año nuevo al Sagrado Corazón, con plática por el P. Director; adoración del Niño Jesús y canto de Villancicos.

Centros Parroquiales de Mujeres Católicas y Juventudes Femeninas de Santa Eulalia.

La comunión de mañana queda suprimida y se ruega al organismo de mujeres asista a todos los actos que en honor de su Patrona la Virgen del Pilar se celebrarán en la Parroquia de San Jaime.

Programa de los actos que se celebrarán el día 2 de Enero de 1938 en honor de la Patrona de la Confederación de M. C. en la Parroquia Iglesia de San Jaime.

A las 8 Misa de Comunión dialogada, por el señor Consiliario Parroquial.

De 3 y media a 6 turnos de velas a la Virgen del Pilar.

A las 6, Rosario, ejercicio del Pilar por la paz, explicación Litúrgica; Himno final.

Terminada la función imposición de insignias.

VISITA.—A la Virgen de la Grada en la Catedral.

De Teatros

BALEAR

Hoy sábado se proyectarán por último día las tres grandes producciones "El billete de mil", "Su mayor éxito", y "Al Este de Borneo".

Para mañana domingo se anuncia otro soberbio programa: se proyectarán las tres producciones "Grandes ilusiones" según la novela de Dickens; "Idilio en el Cairo" y el formidable film "Contrabando".

Este programa soo se proyectará mañana domingo.

Para el próximo jueves se anuncia

el estreno del colosal film nacional "A Emor Gitano".

CINE PROGRESO

Hoy "El enemigo público núm. 1", por Clark Gable y William Powell y "La voz que acusa" de Spencer Tracy. Mañana domingo: "Marca del Vampiro", y "El Refugio", por Bela Lugosi, Barmore y Montgomeri.

MAÑANA:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad del Santísimo Nombre de Jesús. FERROCARRILES.—LINEA DE SO LLER. Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25 y 18'15. Salidas: 8, 12, 15 y 19'30.

LINEA DE INCA.—Llegadas: 6'56, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, 14'30, 14'45 y 20.

LINEA DE MANACOR.—Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 11'40 y 20.

LINEA DE ARTA.—Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE FELANITX.—Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.

LINEA DE LA PUEBLA.—Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 18'30.

LINEA DE SANTAÑY.—Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40.

MERCADO.—Se celebrará en Pollensa, La Puebla, Sóller, Felanitx y Sancellas.

LIRICO.—Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

BALEAR.—Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

BORN.—Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

PROGRESO.—Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

CINES.—Principal, Doré, Fantasio, Moderno, Oriental, Rialto y Protectora.

FRONTON BALEAR.—A las 4 y media tarde, grandes partidos y quinielas.

FARMACIAS ABIERTAS.—Tendrán abierto su despacho, las siguientes: Doña Francisca Ramis, Sindicato, 75.

Doña María Gil, P. Tarongí, 15. Sra. Viuda de Valenzuela, P. Cuartera, 19.

Don Ramón Reinés, San Miguel, 37. Don Antonio Oliver, Carmen, 28. Don Miguel Mir, San Nicolás, 30. Don Alfonso Miró, Colón, 18. Don Jaime Oliver, Hornabeque, 56. Don Miguel Caubet, El Terreno.

Dr. José Ferrero Velasco

Ex Cirujano del Hospital Español de París, Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RINON Y VIAS URINARIAS. Calle de La Soledad, 35 (junto a Co rreos). Consulta de 11 a 1.

ENVIOS MILITARES

«LA ACTIVIDAD»

Plaza Rosario, 3—Palma (frente a la fuente)

Pesetas 1'25

TODO COMPRENDIDO

SE ALQUILA

Casa nueva muy espaciosa con jardín situada en la calle 1 nº 21 Son Cotoneret.

Para informes, Almacén de Maderas de Hijos de J. Mir Jaime, S. L.—San Miguel 212. (6001)

M. SAMPOL ANTICH

Comandante Médico de la Armada. Ex-Jefe de Equipo Quirúrgico en el Frente de Madrid.

Diplomado en Cirugía. Consulta de Cirugía General en el Despacho de don Antonio Solivellas, San Felio 9, días laborables a las 10.

TROCADERO M ñ a n o D o m i g o d í a 2.º a l a s 4.º de la tarde. EMP R F I E I S. S u a s a. R G O R I T O (Selección) V e r d e. E L I U N C D E R O S A S (Selección) C h a p í. S E R E N T A I D I L I O. F u s é. I O S D E A R A G O N. M e r c a d o. L A I O L O R O S A (J o r). B e l ó n. A las 5 y media TE SELECIO

HERMANOS ALOMAR DE LOS HOSPITALES Y FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS BLENORRAGIA RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, de 3 a 6. :: APLICACIONES, MEDIANTE SU APARATO (25 años de éxitos) URINARIAS :: IMPOTENCIA :: SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL CONSULTORIO: Avenida Alejandro Rosselló, nº 117. Tel. 2221

Al cerrar la edición

La dirección de Prisiones

Valladolid.—Ayer comenzó a funcionar en Valladolid la Dirección general de Prisiones cuyas oficinas están instaladas en el Palacio Arzobispal.

Cambio de nombre a una plaza

Zaragoza.—El Ayuntamiento en sesión celebrada ayer acordó que la plaza de la Libertad se denomine en adelante Plaza de Santo Domingo.

Arreglo de carreteras

Salamanca.—Un evadido de la zona roja ha dado cuenta de una nueva indignidad del frente popular francés que sigue apoyando a los rojos cuanto puede. Recientemente Obras Públicas arregló y puso en buenas condiciones un camino próximo a la frontera que tiene muy poca importancia y que no sirve más que para facilitar el tráfico rodado de los rojos españoles.

Lineas féreas bombardeadas

Shanghai.—La línea férrea que une las dos importantes localidades de Gu Ching y Hang Keu han sido bombardeada por la aviación nipona sien do alcanzados los objetivos previstos que tienen gran importancia para el desarrollo de las operaciones.

Se ha sabido que la línea férrea de Sing Tao ha sido objeto de un nuevo bombardeo por parte de la aviación japonesa quedando cortadas las comunicaciones en varios trozos que dificultarán la movilización de las tropas chinas.

La nueva constitucion de Irlanda

Londres.—El Gobierno de la Gran Bretaña ha publicado un comunicado que hace referencia a la constitución del nuevo estado libre de Irlanda y en el que dice que la nueva constitución en nada alterará las relaciones que venía manteniendo el estado con el Rey Jorge.

Stojadinovich a Berlín

Berlín.—Se reciben informes oficiales en esta capital sobre la llegada del jefe del estado rumano Stojadinovich que llegará el día 15 de Enero próximo. Se hacen grandes preparativos para tributar al ilustre diplomático un gran recibimiento. La permanencia de Stojadinovich según el programa oficial durará 4 días en el curso de los cuales se celebrarán varias entrevistas en el que se tratarán todos los problemas que afectan a ambas naciones.

La reconstrucción económica

Londres.—Según comentarios en los medios competentes el proyecto elaborado por el político Van Zeeland sobre la reconstrucción económica en el mundo no han causado buena impresión en los medios izquierdistas de Londres y así el comité del plan de economía de Van Zeeland ha sido sometido al estudio de varios expertos que probablemente tratarán de introducir en aquel varias modificaciones.

El cambio político de Rumania

Bucarest.—El Ministro de Relaciones Exteriores del nuevo Gobierno ha empezado sus actividades. Ayer recibió al Ministro italiano con el que sostuvo una extensa conversación. Hoy recibió a los miembros del cuerpo diplomático. En esta capital se tiene la impresión de que el nuevo Gobierno seguirá una línea de conducta completamente diferente a la anterior. El Ministro de Relaciones

Exteriores dijo que Rumania respetará sus viejos compromisos.

Una prueba del cambio de rumbo, la da el hecho de que al hacerse cargo del poder el Presidente Sr. Gotha envió un mensaje telegráfico al pueblo italiano. A propósito de este mensaje, un periódico de Berlín hace constar que hasta ahora Francia e Inglaterra impidieron las buenas relaciones italo-rumanas. Según todas las probabilidades la política rumana tendrá un carácter esencialmente anti-francés y anti-ruso. Parece que pronto se irá a un pacto italo-rumano.

Bucarest.—La opinión pública rumana se ocupó favorablemente de las declaraciones del Presidente del Gobierno, especialmente de las siguientes palabras: "Creo en la Nación y en sus prerrogativas. No podemos menos de concebir el Estado sin recordar al verdad fundamental de que un Gobierno nacional debe hacer prevalecer en todos los campos de la actividad estatal los derechos de la Nación. Nuestro régimen se basará sobre los principios de: Cristo, Rey, Pueblo. Rumania volverá a levantarse, la paz reinará en el país y la nación podrá confiar en un porvenir mejor."

Sofía.—El periódico "Staff", comentando el cambio rumano, dice que represente una victoria de quince años de fascismo diciendo que todos los países se pasan al fascismo y abandonan la decadencia democrática.

La farsa de las elecciones rusas

Roma.—Los informes diplomáticos publican lo que sigue: Los resultados de las elecciones soviéticas del doce de diciembre, facilitaron hechos reveladores sobre la situación rusa y sobre las intenciones de Stalin.

Ha sido preparado hasta el más insignificante detalle de la voluntad popular. Las elecciones del doce de diciembre para las elecciones de los miembros del Consejo Supremo en el que los que sobrevivieron y los nuevos miembros, deberán preparar el régimen más democrático del mundo, han sido completamente mediatizadas por el dictador soviético. Solamente el 12 por 100 del Comité antiguo lograron salvarse de la conspiración staliniana y llegar al nuevo Consejo Supremo. Los demás eran demasiado inseguros para los nuevos cuadros de la democracia staliniana. Así han quedado fuera casi todos los elementos de origen báltico y de diferentes nacionalidades que debían constituir la libre unión de repúblicas socialistas soviéticas. Se puede decir que todos los puestos han sido ocupados por los rusos. Y no obstante, una de las primeras reivindicaciones del bolchevismo ha desaparecido. Hasta en Ucrania un ochenta por ciento de los elegidos es ruso. Stalin ha escogido sus miembros uno a uno. En el sitio de los desaparecidos se han presentado 228 miembros sin partido, gentes que nunca tuvieron relaciones con el Partido comunista y que está únicamente bien vistos por Stalin. Los demás 855 comunistas que lograron entrar en la lista del Consejo Supremo. Stalin los escogió en su mayoría entre los funcionarios de la burocracia y de los diferentes sectores de la economía rusa, G. P. U. y libreunionistas, los cuales están coaligados a ser adictos al que detenta el poder. En una palabra, una verdadera dictadura personal. Es cierto que estos métodos no son nuevos en aquel país, especialmente durante la Rusia zarista. Y ahora, como antes, el nuevo socialismo está fundado sobre la matanza de los más famosos representantes de lo que debiera haber sido la revolución proletaria.

Crónica breve

En uno de sus mensajes decía hace dos días la Emisora de Teruel, cuando las fuerzas nacionales estaban llegando ya para liberar las heroicas fuerzas de su guarnición: "Nuestro triunfo es ya seguro. La llegada de las tropas nacionales es un hecho. ¿Qué dirán ahora los rojos?".

Pues los rojos empiezan a confesar su derrota, pero añaden que ello no tiene importancia. Sus derrotas son como dice Indalecio "retiradas estratégicas" nada más. Retiradas que, según el ministro rojo estaban ya previstas en su clara inteligencia de estrategia formidable.

Esta mañana decía Radio Journal de París que en las últimas operaciones sobre Teruel las fuerzas republicanas han tenido que ceder realmente algún terreno a los insurgentes. Y añadía que ello se explica perfectamente porque estos últimos han desplegado una serie de ataques violentísimos durante estos días finales de año, que en todo el mundo suelen ser días de recogimiento y de meditación.

Siempre tienen los rojos alguna excusa con que justificar sus derrotas. La caída de Málaga la justificaron diciendo que los nacionales habían entrado en ella a traición. Las conquistas del norte fueron debidas al auxilio extranjero. En varias ocasiones,

para justificar la huida de los rojos de algunas ciudades, han dicho que los nacionales habían entrado en ellas a altas horas de la noche, cuando la guarnición que las defendía estaba durmiendo...

Se ve que los nacionales son muy malitos, pues no dejan en paz a los rojos ni siquiera durante las horas de la noche ni en estos días de cristiano recogimiento. Los marxistas, que son muy cristianos, lo respetan todo y no combaten durante los días rojos del calendario. Nosotros por lo que se ve no respetamos nada. Los rojos durante estas fiestas de Navidad se habrán estado quietecito en u casa rezando como bueno católicos en torno a sus hogares venerandos. Quizás Franco en justa correspondencia, debiera haber ordenado a sus soldados que llevaran a los milicianos bolcheviques, por las mañanas, el chocolate...

TEATRO BALEAR MAÑANA DOMINGO IDILIO EN EL CAIRO GRANDES ILUSIONES CONTRABANDO

Calendario Zaragozano

Y Almanaque religioso, instructivo, cronológico, histórico, profético, astronómico y popular para las ISLAS BALEARES CORRESPONDIENTE AL AÑO :: 1938 :: PRECIO: 0'20 Ptas. ejemplar Ventas al por mayor y menor. Quince pesetas los 100 Librería de J. Tous, P. Cort, 29



VERDADERO JARABE PAGLIANO Purgante depurativo, Vegetal CURA Y SANA las enfermedades del estomago del intestino y del recambio Jarabe - Polvos - Tabletas Cachets - Panpagliano Prof. Ernesto Pagliano NAPOLI - Calata S. Marco, 4 SEVILLA - Resolana, 34 Anuncios Macho—Sevilla.

¿Está Vd. asegurado en «LA FUNERARIA LLORET» contra el riesgo de un fallecimiento? HAGALO SI NO LO ESTA Y NO QUEDARA Vd. ENCANADO. Unión núm. 23 Teléfono 2017

Ofrécese Contable muy competente, 20 años Práctica. 40 años edad. Casado. Referencias inmejorables. Desea colocarse Mallorca. Miguel García, San Juan, 42-2º Burgos.

BERNARDINO COMPRA garrafas viejas y nuevas, botellas usadas de todas clases. Pago bien PALMA Socorro, 63

NO CONTRATA SU ENTIERRO, asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Francisco Sancho 35—Teléfono 2529. Palma.

VENDO tablonos usados. Razón: calle Luis Salvador, 42. (911)